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Társadalmi érintkezéseink ferdeségei.
Aristokrat» nép vagyunk, de a demokrácia dara- 

bos.'ágaval az aristokraczia miudeu tiuom&ága nélkül. — 
Náluuk a paraszt is úr s a féllelkes gazda úgy kínaija 
meg a negyedtelkest pohár borával, vagy porció pálin­
kájával, hogy: „igyál te is szegény ember!“ Varme­
gyénk egyik községe nemregiben oly szabályrendeletet 
készített, hogy a kisbirói és községi szolgai teeudóket 
a kisebb birtokosok és zsellérek kötelesek teljesíteni. — 
Hogyan bírálták ezt el a vármegyénél, nem tudom, de 
maga a tény kiáltó bizonysága társadalmi osztalyalaku-
latunk aristokratikus vonásának.

Hát még az úgynevezett „nadrágos emberek“, vagy 
a jó kabátuak, kiket a pincérek nagyságos urakuak ti­
tulálnák, s a vidéki társadalom kis királyai, kik jóakarata 
vállveregetéssel szólítanak egyet vagy mast „édes bará­
toménak. daczára, hogy az igy megtiszteltre ez a barati 
viszony épen nem volua bizelgó, vagy a „jó ember“-uek, 
„tisztelt úr“*nak, s kérdezősködnek uagy úri uonsalausz- 
szal, de a tisztes modor minden híjával az igy lekicsi­
nyelt existentiától, hogy „hat maga hogy van*.'-

Mindezek a jelenségek rút vonásai s bizonyságai 
társadalmi viszonyaink ferde növésének, a jó Ízlés híjá­
nak s annak a tökéletlen fejlődési processusnak, mely a 
külső mázt a még teljesen el nem készült edenyre rakja, 
azt gondolva, hogy így is szép es tartós lesz az. Pedig 
a mint a ki nem égett edéuy nem bírja meg a mázt s ismét 
csak durva agyagga válik, úgy a felmüveit aristokratico 
demokratikus, vagy demokratiko aristokratikus társadalmi 
osztály és rendalakulas is leveti a rarakott külső mázt 
8 ha már nem nyilatkozható meg a durva lélek erősza­
kos tényeiben, megnyilatkozik annak darabos modorá­
ban, lesz belőle egy mezitlabos, írakkos Csetevajó, vagy 
a kelet és nyugat bűnös szeretkezesenek idomtalau ösz­
vérje.

Es mi ennek az oka?
Egyszerűen csak az egyéni érdekek helytelen mér­

legelése.
Az egyéni érdekek szövedéke, azok nyomadéka te-

T Á R C Z A .
Törvényszerűség és czélszerüség az

emberi életben.
Irta: Dr. CSKKNAY DÁNI EL.

IV égé )
A pozitivisták, socioioguaok, evolucionisták élükön 

a történeti iskolával mind azt állítják, hogy az ember 
„politikon 7nouu hoyy a koz. az allam az emberek spon­
tán socialibil.tftza folytan jött leire lüggetleuül az embe­
rek czélszerü belátásától, lüggetleuül a célszerűségtől ; 
— s hogy az egyes uépek milyeu közületet alkottak, 
azt az ó külön népszellemük, hajlamaik, néptudatuk, 
vérségi kötelékük, egy vagy külön nyelvűségük dön­
tötte el.

Ennek azonbau az ember alaptermészete ép úgy 
ellent mond, mint a történeti fejlődés es alakulás helyes 
vizsgálása

Kik szoktak másokkal eg)ült élni, közös munkára, 
összemiiködésre szervezetet alkotni ?

Azok. kiknek erre szükségük van.
A vadász, balasz ember ép úgy elmegy magában 

vadászni, halászni, mint a bogy a tigrs egyedül megy 
zsákmány után. mert ra nézve ez e czelszerü ; a földmi- 
veló, baromtenyésztó embereket azonban már foglalkozá­
suk utalta az összemüködésre, a szövetkezésre, a köz 
megalakítására;— pásztor embereknek, a íöldmivelökuek 
már volt magánvagyonuk, melynek gondját kellett vi­
selni, melyet masok rabló lamadasai ellen vedeuók kel­
let s ez rá vitte őket a czel érdekében azon czélszerü 
életmódra, cselekvésre, hogy 10-eu, 20 au vagy többen

reinti meg a társadalmi osztályokat, a társadalmi ren­
deket.

Az egyénben az egyéni tehetségek nem egyenlő 
mértékben vaunak meg, ember és ember közt külömb- 
ség van úgy tehetség, mint erő tekintetében és e kü­
lönbségek folytán az egyik egyen kiegészítheti, kiegé­
szíti a másik hiányos tehetseget. — A nagyobb tehet­
ségünk, a szervező képességűek átveszik a vezetési, a 
kormányzás teendőit, s azok. kiknek testi munkája meg­
keresni képes a szükséges anyagokat, elfogadják azok 
vezetését s lógják végezni az alsóbbrendű munkákat.

Es ezzel alakult meg a társadalmi rend, melybeu 
vannak felsőbbek és alsóbbak. A felsőbbek rendjének 
természetes törekvése lesz, bogy poziczióját megtartsa, 
a vezetést kezéből többé ki ne adja s éljen minél köny- 
nyebbeu, éljen az alsubbreudüek munkájából, de az al­
sóbbaknak is meg lesz a törekvésük a fejlődés után s.
az után, hogy ők is vezethessenek, hogy esetleg — ba 
megszerzik a szükséges képessegeket — ók kerüljenek a 
mostani felsőbb rend helyébe, de ba ez nem sikerül is, 
legalább kényelmesebb és jobb helyzetet biztosítsanak 
maguknak a társadalom megalakult rendjében s ez a két 
ellentétes törekvés megtöbbszörözi a társadalmi rendeket, 
teremt abban osztályokat, mehek egymás eilen törnek, 
a felsőbbek ellea, hogy azok helyét elfoglalják s az al­
sóbbak ellen, hogy azok ellen »edekezzeuek és saját m%- 
gasaüu pozíciójukat, ha máskép nem lehet, legalább az­
zal emeljék látszólag, hogy lejebb nyomják az alattuk 
ailokat, szélesítsek a kettőjük közötti űrt.

Az egyes osztályok egyeuei, az egyérdeküek e c é l ­
ból egyesülnek, szervezetet alkotuak a mint azt érdekeik 
kiváujak.

Tömörülnek a nagy vagyonosok, tömörülnek a 
szellemileg kiválók, egyesülnek a hatalmasok, külön szer­
vezik magukat a munkások s ezeknek különtéle íajai. — 
Megalakul a főrendek, a nemesek, a zsentrik, a polgá­
rok, a kereskedők, iparosok, tudósok, íöldmivelók stb. 
rendjei és osztályai.

Es még eddig ez mind természetes, sót helyes is 
— es máskép nem lebet, mert a társadalmi megélhetés,

összealljauak életmódjuk biztosítására, vagyonuk megvé­
désére s auuak a inegeiheles szempontjából való sza­
porításra.

Az első társulás, a férfi es nő szövetkezese, össze- 
müködese a köznek legelső lormaja a kezdetleges em­
bernél meg nagyon laza.

A kezdetleges korban „promiseue generunt“, a 
tajfentartasuak nem volt közulete, sót ennek ellen is 
állott az ösztöuszerüseg, a nemi ösztön, melynek kielé­
gítése teljesebben valósítható házassági intézmény nél­
kül, mint ennek rendszerében. — Es mégis a célsze­
rűség ra vitte az embert, bogy ezen ösztönét megszorítsa, 
eleinte csak azzal, hogy megkövetelje a nő szüzességet 
a hazaselet elolt es a uazassagbau, mert a magaii tu­
lajdon, auuak öröklésé másként nem volt biztosítható 
a csaiadlő, az atya s a gyermekek erdekebeu.

A pásztor ember, kiuek mar megszelídített állatai, 
barmai voltak, kiragadta a közösségből a uót, az asszonyt 
bogy csak ueki ueuizeu gyermekeket, hogy javait ne 
legyen kénytelen más férd gyermekének öróksegkép 
hagyni.

Es mikor teljeseu megszilárdult ez intézmény: 
meglett szorítva az ösztön s eltek az emberek célsze­
rűen s nem ösztönszerüieg; a leányok elfojtják nemi 
ösztönüket mindaddig, míg róluk s születendő gyerme­
keikről kellően gondoskodva nincsen s nem cselekszenek 
osztóiiszerüleg, mert az nem célszerű ; a célszerűséggel 
megszületik az erkölcs, a szemerem, s élnek az emberek 
czelszerüieg es erkölcsösen, nem pedig ösztöuszeruleg.

A terli és uö ósbzemúkodése, alkotja a csaladot, s 
a családból fejlődik tovább a köz, de nem úgy, hogy 
az egyverből valók alkotnak egy szervezetet s a külön- 
vérüek mást.

Ceylon szigetén az erdei veddak párosával járnak

a társadalmi érintkezés is mint minden más, bizonyos 
feltételekhez van kötve s az egyént saját érdeke, létfeu- 
tartása az önszeretetre készti.

A sas nem élbet a vakonddal, neki szabad tér, 
egy nagy világ szükséges, azért ö bérezek ormán fész­
kel s a vakond, melynek szeme nincs a napfényre al­
kotva, a föld gyomrában érzi magát csak jól.

Ep igy a nagy vagyonú s nagy tudású, ember se 
szállhat le Tolsztojként a külvárosi munkás kolóniák kér­
ges kezű társaságába s a szegény kisvárosi hivatalnok se 
puszipajtáskodbatik azokkal, kik naponta szivarra költe­
nek annyit, a mennyi az ó családjának évi büdzséjét 
képezi.

Ezért mondja a magyar közmondás, hogy „suba 
subához, guba gubához.*

Az érdekeknek a vagyon, a tehetség, a kiválóság 
szerinti mérlegelése s e szerint aztán az egyérdeküeknek 
egy társadalmi osztálylyá alakulása a természetes fejlődés 
rendje, de az már az aristokratikus vonás helytelen 
ismérve, mikor egy szerény iparos az ő érdekét egy 
magáénál magasabb társadalmi rend érdekeivel igyekszik 
azonosítani s dölyffel néz hasonrangú, vele tulajdonkép 
egy érdekű iparos társára, mikor a féltekles gazda a 
helyett, hogy összefogna az egytelkessel, hogy komoly, 
együttes törekvéssel talán egész telküek lehessenek mind­
ketten — szolgává, vagy kisbiróvá akarja azt tenni, mi­
dőn az egymüveitsegüek s a körülményeknél fogva eg) 
társadalmi osztályba kerültek valamely lényegtelen külső 
viszonyra támaszkodva, le édesbarátomozzák, le tiszteit 
urazzák azt, ki velők együtt van hivatva munkálni az ö 
közös érdekük, közös társadalmi rendjük javára.

Társadalmi rendeknek, társadalmi osztályoknak kell 
lenniük, azok mindig voltak és lesznek is, egykorúnk 
magával a közzel, a társadalommal, — és társadalmi 
rendnek többnek kell lennie, mert különben igen nagy 
és éles volna az egyes rendek közt a külömbség. de oly 
szerfelett sok rendűek, sok osztálynak, mint a mennyi 
ma van, s mint a mennyi különösen kirívóan tűnik tel 
ily kis városban, mint a mienk is, lennie nem szabad

Ez a mai demokratikus korban a helyes és szép

a vadonban s csak ritkán egyesülnek kisebb csoportok­
ban, őket tehát a vérségi kötelék nem fűzi családdá, a 
soczialibilitás nem szervez közöttük nagyobb közületet. 
mert rajok nézve az 6 legkezdetlegesebb életmódjuknál 
fogva ez ma sem szükséges, ellenben a kis csoportban, 
legtöbbször csak páros élés a czélszerü.

Az éjszakamerikai balász-soson indián népek az 
u. d. ararikak basonlag csak akkor állanak össze kisebb- 
uagyobb csoportokba, ba a lazac-halászat idején az hasz­
nos és célszerű lesz rajok; mig ugyanezen indiánok 
más faja, az ugyanazon vérü siridikák mióta lovaik van­
nak s ennek folytán más életmódra térhettek, czélszerü- 
uek la Lak nagyobb számban együtt élni.

A vérségi kötelék ép úgy, mint a közös nyelv csak 
elő feltétel arra, bogy az emberek összemüködjönek. 
közületet alkoss&uak, a tarsas összműködés egyéb telté­
telekhez is van kötve.

Függ elsősorban a köz alakulása, a társas össze- 
működés a közlekedéstől, ez pedig a földterület termé­
szeti viszonyaitól.

A kis területű Görögországban igen sok állam lé­
tezett, mig a nagy terjedelmű kisázsiai síkságon az egy­
séges assir, méd, babiloni s perzsa birodalmak alakultak.

Velencze, Génua, Hamburg, Bréma, Lübek, Koma, 
Konstantinápoly nagy kereskedő városokká, nagy birodal­
makká lettek, mert közlekedési viszonyaiknál fogva az 
emberek célszerűnek találták ott letelepedni, kereske­
delmet folytatni, nagy közüietet alkotni.

Belgium területen négyszög kilométerenként 2!»l 
ember lakik, mig Norvégiabau csak 9, mert ily megosz­
lás a czelszerü és nem más.

A halasz, vadász népek igen kis csoportokban szók 
tak tehát élni, mert rájok nézve az a czélszerü, a ba­
romtenyésztő, földmiveló emberek azonban mar szükség-

Városi-bunda, Utazó-banda, Gazdasági rövid bunda, Dán iramszarvas bőrkabát, Lábzsák, Lábtakarók, továbbá 
férfi- és női ozipő, férfi és női divatozikkek nagy választékban kaphatók

REISZ M. női- és nri divatüzletében.
Karáosonyi dísztárgyak és kézimunka félárban kaphatók.



aristokratikus vonásnak, melynek magam is hive vagyok, 
rút paródiája.

Megvárni a velem szemben jövó s várni kihívóan, 
hogy ó köszönjön előbb, mint a baka a írájterónek, el­
menni az előtt, ki illedelmesen levette előttünk kalapját, 
gőgös fejbiczczeutéssel, és keresztül nézni rajta, mint 
a levegőn: ép oly ostoba és illetlen, mint a mezilábos 
zulukirályon a czilinder és fekete frakk.

Kis szívességek teszik erőssé a barátságot s apró 
félreértések halálos ellenségekké teszik sokszor azokat is, 
kiket egy élet kötött össze. A társadalmi tisztességgel 
meg uem egyező durva szólásmódok lekicsinylő, „édes 
haratomok“ nemcsak a müveietleuség legbiztosabb ismér­
véi, de a butaságnak is ékesszóló bizonyságai, mert az 
ilyenek ezzel önérdekük ellen tesznek, kiélesitik azt az 
ellentétet, mely egyébként is az emberek közt megvan 
és sokasitjak a társadalmi rendeket és osztályokat, melyek 
egyinásuak külömben is természetes ellenlábasai.

A „zsúr“:
Történelmünk tauitja; korán elfeledett költő kirá­

lyunk Jókai meséli, élő tanúink is vannak még rá, hogy 
hazánk sötét, gyásznapjaiban milyen volt a magyar tar­
sas élet, a régi magyar társadalom. Hogy a mikor a 
négyíolyam síkján, harmas hegyek ormán a zsarnokság 
fekete lelhóje íeküdt el; a mikor a nyers erőszak nyo­
mása alatt szégyenkezve bujdosott a magyar ősziutesseg, 
a szabad szó, szabad gondolat; ekkor a mi hazatias, 
munkás nagyuraink — az akkori nemzet — hatat lor- 
ditottak a politikának, a városoknak és hazamentek vár­
kastélyaikba, régi udvarházaikba. Feledni, — mulatni; 
vadászni — agaraszni; vagy a legjobb esetben szántául, 
vetni. S csupau egy-egy íalkavadaszat, őszi szüret, úri 
lakodalom hozta össze az embereket, a jobbakat. Külöu- 
ben hónapok’g alig láttak egymást, alig váltották szót. 
Begombolkozott mind és jól bezárkózott valamennyi, 
némán és a legtöbb tétlenül várvan a szebb időt, a jobb 
kor hajnalhasadását.

Hej! Azóta nagyot fordult a világ. A varak, vár­
kastélyok jórészt romokban hevernek. A nemzet megnőtt, 
a honpolgárok szama megsokasodott. Közelebb jött a 
magyar a magyarhoz. A varur a pórhoz, a gazdag a 
szegényhez. A magyar társadalom megizmosodott a 19. 
szazad demokratikus és szabad levegőjén; a magyar 
tarsas élet megelevenedett. Vállvetett erővel, egyesült 
buzgalommal munkálkodott mindenki a szebb, a jobb 
jövőn, — a boldog, erős nagy Magyarorszagert! I r  és 
paraszt; müveit, tanult ember es munkás; szegény és 
gazdag; nő és férti egyaránt.

így volt ez országszerte. Négyfolyam meutében, 
hármas hegyek táján szépén lolyt az áldásos munka. 
Fejlődtünk, művelődtünk, nemesbedtünk. Szobán, tettben, 
haza- és emberszeretetben.

Így volt ez itt a mi szükebb hazánkban, itt a Ri­
ma mentén is. Alig uéhauy evvel, hóval ezelőtt is.

Amig egyszer csak megváltozott, felfordult min­
den A csőt, az aldailan országos politikai viszonyok 
ósszegabaiyodása megzavart, szetzavart minket is. Szé­
pen fejlődő tar&aséletüuket, — mint a májusi lágy a szépén 
zsendüló vetest, a fakadó rügyet — a visszavonás szele úgy 
elsorvasztotta, úgy megnyomorította. L'rra lett az erő­
szak. A lekicsinylés. A lenézés. Legjobb barátokból el­
lenségek lettek. Alig merünk szólni, uezetet nyilvánítani. 
Társalgó helyeink, kaszinóink üresek, neinak. A korcs­
mákban, kavéhazakbau . . . ? No de az itt hallható ser­
tésekről, vezető embereink lepocskoudiazasarol jobb is 
nem beszélni. Önkéntelenül kerüljük egymást. Bezárkó­
zunk, begombolkozunk, mint valaha, mint regen, hazánk 
sötét, gyásznapjaiban. Pedig, én édes istenem, csak uem 
tartunk még ott ?! Egy kis eluézéssel, türelemmel talau 
meg is érthetjük egymást?! Üsse a kő a c&út politikát. 
Tálán volna meg más nemesebb, hasznosabb társalgási

leteik kielégítése, védelem vagy a földmivelés sikeresebb 
eszközlése czeljaból nagyobb egyesületeket alkotnak, majd 
a forgalom, a kersekedelem iparfejlődésével, mikor eljön 
a munkamegosztás ideje, mikor mar nem állítja elő min­
den egyes ember a szükségletei tárgyat képező dolgokat, 
hanem szüksége lesz más munkáskezek készülékeire is, 
czélszerü lesz az eddigieknél még nagyobb közületek 
alakítana, nagyobb számú embertömegek egyesülése, ősz- 
szemüködése. Es ekkor egyesülni, összemúködui, közü- 
leiet alkotni fognak nem oly egyének, kik egy családból 
szármáznák, kik egy nyelvet beszélnek, hanem olyanok, 
kik egymás munkatermékeit szükségelni lógják, kiket a 
munkamegosztás, a czélszerüség kapcsol, hoz össze egy 
közületi kötelékbe.

A nemzeti érzés ezek közt fog aztan megszületni s 
meg fog születni annak daczára, hogy tálán a közületet 
alkotó egyének különféle népkeverekből aliaitak ; meg fog 
születni az ily köziiletben az egységes nyelv, habár ere­
detileg tán 3 vagy 4 féle nyelvű csoportokból állották, 
inig ellenkezőleg szét fognak válni, meg fognak oszlaui 
az egy vérü, vagy közös nyelvű nepek, ha a megélhetési, 
területi vagy más viszonyok a részekre válást teszik rajok 
nézve czélszerüvé.

A kelta, angol, szász, britt. normann népek kong­
lomerátumából előáll az angol nemzet, a többtéle külöu 
n; elvű, külön törzsű, german népcsoportokból alakuluak 
k. a írnokok, inig az egységes bolgár nép három részre 
válik az orosz síkságon, a magyar népnek csak egyik 
részé indul a népvándorláskor nyugat felé, mig a másik 
rész elvonul keletnek, hogy eltűnjék az ázsiai népek 
forgatagában.

A germáu Sippe nem volt rokonsági kötelék, a 
hundertschatt-ok, a görög génoszok, fratnak s a római 
gensek és kúriák, szláv zsupáuiák, zadrugák közül egy 
sem tudta s tudja kimutatni a közös leszármazást.

A kit bevettek a gensbe, hundertschaftba, gonoszba, 
zsupániába, az annak tagja lett, mint tagja ma az állam­
nak az, a kit felvesznek a honpolgári kötelékbe, mint 
tagja lett a magyar nemességnek, a magyar nemzetnek 
az, ki donátiót vagy armálist kapott.

Nem a vérrokonság, nem a közös törzstől való le­
származás tehát, vagyis nem az ösztönszerQség, a hajlam

tárgyuk is a mi összejöveteleiuknek ? Tudunk mi tán
még egymásnak örülni is?!

Tudunk bizony. Van bizony nemesebb, szebb szó­
rakozásunk is, még pedig olyan, mely a napi munkában 
elfáradt lelkünket felfrissiti, egymástól idegenkedő szi­
vünket úgy felmelegiti, mint a mai meleg napfény a didergő

Legalább azt láttuk, ezt tapasztaltuk sokan, százan 
és százan, akik a helybeli jótékony uőegyesület múlt 
szombati művészi zsúrjan reszt vettünk. Találkoztak es 
igaz örömmel társalogtak ott a gimnázium díszes, tágas 
tornacsarnokát szinültig betöltő művelt sokadalomban; 
olvan, a közéletben tevékenyen munkálkodó s egymást 
tisztelő fértiak, kik — vau egy esztendeje, hogy alig 
váltottak szót. Nők, nemes, müveit lelkű úriasszouyok, 
kik aligha találkoztak, aligha teaztak valaha együtt. Mű­
velt lelkűk jobb érzése, a szép és a jó utáni közös 
vágyódásuk uov. hó 25 ón összehozta őket. Hogy ismer­
kedjenek. Hogy gyönyörködjenek. Nos ebben, a termé­
szetes, keresetlen gyönyörűségben volt is részük bőven! 
Kivált a zsurt bevezető hangversenyben és az ezt bete- 
jezó élőképekben.

Az az ízléses, kecses játék, művészi biztonság, melylyel 
Medveceky Erzsiké zougorau eljátszotta nagy es egyete­
mes hatassal 1. Les Silvoius. — C. Lbaminade; II. Im- 
premtu Valse. — Ralinak műremekeit; — az a melyen 
atérzett és megragadó közvetlenseggel előadott szavalat, 
melylyel dr. Veres Samuué színező hanggal, kilejezö 
arczjatekkal és találó mozdulatokkal interpretálta Martos 
Ferencinek erdekes tárgyú es megrázó halasú balladajat. 
a Magdolnát; — az a behízelgő, gyönyörű szopránhang, 
az a Blauaue-szerü kedves és természetes előadás, mely­
lyel Kolbuy ISandorne művészién elenekelle a tulbemaszó 
keriugől („oh, mi bohó valek . . .“) a „Lili“ operettből; 
(ezt a tomboló tapsvihar hatasa alatt töbuször meg kellett 
ismételnie) és végül az a duóm, színező, gyöngéd játék, 
melylyel Lengyel Ilonka zougorau kiserte e szép éneket, 
mindez magas élvezettel, nemes gyönyörűséggel töltött 
el mindanuyiunkat.

Hát meg az élőképek!
Összesen három volt. IS egyik szebb és sikerültebb, 

mint a másik. Margittay Tihamernak, az 1885 íki kiál­
lításon kitüntetett „Elleuállhatatlau“-jat, Roskovics Ig- 
uacz legszebb geurekepét, a híres „Piczi piros almá“-t 
és végül ISkuteczkyuek „Modern Paris“ czimü kiváló 
alkotását ki ne ismerne!? — A kitűnő képírók leg­
kitűnőbb, világhírű festményei ezek. — Az eredetiek va­
gyont érnék ma mar. Reproduction miudeutele kapósak 
es ismeretesek. Azokat a pompás utánzatokat azonban, 
melyekben Illés Ilona, Mdriássy Liliké, Kolbay Iildike 
es Gundelfingen Klemer az „Ellenallhatatlaul“, Lengyel 
Ivánné a „Piczi piros alma“-t, Lengyel Ilonka, Kubinyi 
lzuka, Kubtnyi Auka és dr. Koldus Bela a „Modern 
Paris“-t megjelenítettek és megelevenítettek ; ezt a tinóm, 
tökéletes utánzatot bizony megirigyeltek volna maguk a 
művészek is. Szebbek voltak ezek az eredetieknél is ! — 
Egészükben, reudezeMikben, kifejező mozdulataikban es 
részleteikben egyaránt. Regen is hallottunk oly egyseges 
erővel tomboló tapsvihart, m:nt amilyennel ez az óriási 
közönség a maga elismeresentk, eiragadiatasanak újra es 
újra kifejezést adott. A piczi piros álmát kínáló, mo­
solygó szép asszonyt ölszor-hatszor kívánta latin. A töb­
bit is többször sokszor. Hiszen helyesen jegyezte meg 
valaki halul; „Ezek a szép lánykák, deli núk puszta 
megjelenésükkel egy magukban is halast ernenek el. Hat 
meg ily ügyes csoportosításban. Sikerült újdonság. Ked­
ves iiiTglepetes. — »Kijen a főrendező ! Kljén Ka mar ja y 
Jaiiosue! ' Az az egetveró, szívből jovö eljeuzes, mely e 
jelaüasra lelzendult a tagas teremben, leghívebben lejezte 
ki a kozerzest, a közhangulatot. Elismerést, szeretetet, 
halat a jótékony uóegyesulet elnöke, a kuüuöeu sikerült 
művészi zsúr lórendezóje iránt.

Az ó nemes léikéből pattant ki az eszme, e nemes 
szórakozások, tarsas összejövetelek kitűnő eszméje. Az ó 
tertias tettereje es munkás jobbkezeuek: özv. dr. M ari- 
kovszky Istvauué, uóegyleti igazgatónak hathatos se­
gítsége adott ily eleven eletet amaz eszmeuek.

az. a mi az embereket egy közületbe összehozza és össze­
tartja, hanem a hasznosság, az a tudat, hogy ez rajuk 
nézve czélszerü.

És fognak alkotni oly közületet, a milyen nekik 
czélszerü, kicsit vagy nagyot, amint azt szükségleteik 
kívánják. Görögországnak az ó korban több allama volt, 
mint van ma Európának, a Német birodalom a ve&zttali 
beke után 355 független suveren államból állott s a so- 
cialismus nemzetközileg szervezi a munkásokat, sót egy 
ízben már egyesítette is az luteruacionale-beu. Előttük á 
haza fogalma már szétfoszlott, a frauczia, a gloár nem 
zete már kétségbeesetten küzd a hazátlanság ellen, s a 
fejlődés, mely létrehozta az éjszak-amerikai egyesült 
államokat igaz, ma meg a belalhatallau messzeségben, 
de megrajzolja alakját egy európai egyesült allamnak.

De ez a mint látszik nem az evoluezió, hanem a 
czélszerüség kérdése, vagyis a valóság az, hogy azok 
alkotnak egyesületet, közuletet, kikre az czelszerü, kik a 
közéletté alakulást czélszerünek látják.

A jog összemüködés lévén, nagyon természetes, hogy 
az emberek oly jogot fognak alkotni, a mely a czélszerü 
ös8zeműködÓ8t létesíti es mégis naprol-uapra halljuk, 
hogy bizonyos jogok tüggelleuül a czélszerüség kérdésé­
től megilletik az embert.

Ezen jogok alá foglalják az u. n. szabadságjogokat 
s a szabadságot az emberi természet oly lényeges is­
mérvének tekintik, mely minden körülmények között s 
elsősorban megilleti az embert.

Pedig épen nem áll az, hogy a szabadság oly fel­
tétlen joga volua az embernek.

A szabadságjogok is a czélszerüség szüleményei, 
ép úgy, mint egyéb jogok; — megilletik az embert 
akkor ha czélszerüek, s megszűnnek jogok lenni, ha czél 
szerűségük megszűnt.

Elemezzük ezen tétel igazolása végett mindenek 
előtt a szabadság fogalmát.

Mit értünk szabadság alatt ?
Szabadság alatt értjük az ember oly állapotát, 

melyben gondolhat, beszélhet, tehet, választhat valamit, 
— tehát értjük a lehetőség valósággá válását, vagyis a 
korlátlanságot. — A hol korlátoltság van, ott szabadság 
nincsen.

Neki és nekik köszönhetjük, hogy a mai borús, 
nehéz napokban olcsón és nemesen szórakozhattunk. — 
Ejvmással fesztelenül és kellemesen társaloghattunk pom­
pás* párolgó tea mellett, melyet szép asszonyok, meg
szebb lányok hordtak körül.

Délután 5-tól 7 ig tartott a zsur Ekkor kezdett
hatarozottabb alakot ölteni a megrendítő hir, mely a zsúrra
vendégként siető Török Mariska váratlan ro&szulleteról, 
majd szivszólbűdés következtében hirtelen beállt halálá­
ról beszólt, — őszinte részvét* t és megdöbbenést keltve
mindenkiben.

Az e hir hatása alatt oszlani kezdő tarsasag kü­
lönben e szavakkal búcsúzott el: „Hétfőn, deczemler 
4-én a „Napközi Otthon“ megnyitásán i^rnót találkozunk !

Tehát a viszontlátásra a női jótékonyság, az em- 
berszeretet ez újabb oltáránál! — ő.

Hirek és vegyesek.
S z e m é ly i  h i r e k .  Varmegyénk főispánja pelsoczi 

J Iá mos László t. ho 1 én városunkba érkezett hivatalos 
ügyei elintézése czéljából. Ezzel kapcsolatosan azon tév- 
hirekkel szemben; mintha főispánunk állásától megválna, 
biztos értesülés alapján jelenthetjük, hogy ez a valóság­
nak meg nem felel, mert bírja a vármegye osztatlan bi­
zalmát.

Bornemisza Lászlót, vármegyénk jeles alispánját 
múlt hó 15 én választották meg a gömöri ev. ref. egy­
ház gondnokává. A kitüntetés szeles körben általános
örömet keltett.

Kubinyi Gézát, vármegyénk jeles szülöttét, hosszú 
időn át volt országgyűlési képviselőt, gömörpanyiti föld- 
birtokost múlt hó 29 én iktatták be Komaromvármegye és 
városa fóispaui székébe. — Ha őszinték akaruuk lenni, 
Kubinyit csak sajnálhatjuk, hogy vármegyénkből távozott 
és a közügy terén már itthon nélkülöznünk kell; mert 
egy talpig derék embert veszítettünk el benne, a kit 
minden téren, korán és az elsők között találtunk teljes 
férfiasságával, ügybuzgóságával és szívességével. Sok al­
kotás és tett az, mely Kubinyi nevét vármegyénkben 
megörökítette. — Az iustalláczióról több fővárosi lap 
tendencziozus közleményt adott ki. A szemtanuk egészen 
másként adjak elő a beiktatást s nem igaz, hogy tintás 
üveget dobott volua bárki is Kubiüyi főispán télé. Az 
ellenvéleméuyek megnyilatkozása az installáló gyűlésen 
szelíd, mérsékelt volt, de persze mire az újságokhoz el­
jutott a hir, minden ugyancsak ki volt színezve. Mi a 
tényállást elfogulatlan szemtanútól hallottuk s ennek alap­
ján közöljük.

Esküdtasóki elnökök. A kassai kir. ítélőtábla
elnöke a rimaszombati kir. törvényszéknél szervezett 
esküdtbiróság részere Kubmyi Aladar kir. törvényszéki 
elnököt elnökül, helyettes elnökül pedig Kolbay Sándor 
kir. ítélötabla-birói czim- és jelleggel felruházott kir. 
törvényszéki bírót jelölte ki.

Felolvasás. Dr. Veres Samu fógimnáziumi tanár, 
társadalmi életünk kivaló tagja — ma 3 án délután a 
Polgári Olvasókörben 3 órakor felolvasást tart. Az idő 
is szerencsésen van megválasztva — mikor mindenki 
nyugodtan szentelhet egy orat kellemes szórakozásra, 
okulásra és önművelődésre ; nem is szólunk a felolvasó 
személy* nek szerencsés megválasztásáról, mert hiszen 
mindnyáján tudjuk, hogy az ő rokonszenves, magas mű­
veltségű és nagytuila.su egyénisége mindig vonzó és szinte 
nélkülözhetetlen a mi hazatias és egyéb alkalmi ünnep­
ségeinken. Felhívjuk közönségünket a bizonyára érdekes 
felolvasás meghallgatásara.

Vármegyei közgyűlés. A vármegye közön­
sége f. ho 22 eu tartja rendes téli közgyűlését, ezt pedig 
21-en az állandó választmány ülése fogja megelőzni. A 
varmegye alispánja a tárgysorozatot reudes időben fogja 
közzé tenni

Tanári megerősítés. A vallás- és közoktatás-
ügyi m kir. miniszter Brékopa István rozsuyói ág. hit?, 
evang. fógimnáziumi ideiglenes rendes tanárt, rendes 
tauári minőségével, véglegesen megerősítette.

De ha a szabadságot egyrészről a korlátlanságban 
találtuk (el, más oldalról tekinthetjük azt uralomnak is, 
— oly uralomnak, melynek folytán s melynek hatása 
következtében az ember a maga eszméjét a külső világ­
nak általa elismert vagy meghatározott korlátái között 
megvalósíthatja, tovább módosíthatja.

Uralom, hatalom, külsóeró nélkül épen úgy nincs sza­
badság, mint a hogy lenyűgöző korlátok között sincsen.

A szabadság az égvén uralmát, de egyúttal a más 
uralmától való mentességet tételezvén fel — egyrészről 
tehát uralom, másrészről pedig korláttalanság,

Már most az ész, az okság, kültermészet s a más 
emberek hasonló cselekvéseinek korlátái közé zárt ember­
nek szabadsaga az emberi elet törvényszerüsegenek fel­
ismerésében s e törvényszerűséghez való alkalmazkodás­
ban, illetve az annak korlátái közti cselekvésében, vagyis 
abban az uralomban, abban a korlatlanságban van, me­
lyet az emberi öutudatnak és akaratnak változhatlau 
lényege mellett az ember eszével és erejével meghatároz 
úgy magára, mint a természetre vonatkozólag.

Ennek azonban csak lehetősége van igy adva előtte, 
megvalósítására az egyesnek ereje kevés, a megvalósitas 
csak akkor lesz lehetséges, ha azt az erőt, mely az ura­
lom kivivására, a korlátok eltávolítására szükséges, töb­
ben összeteszik, összeállítják, ha megalakul a köz, hol 
egy tesz az összesért s az összes az egyesért.

Csak a köz, az emberek nagyobb tömegének egye­
sülete, mint egész rendelkezhetik oly erővel, mely a sza­
badság egyik lényeges alkotó elemét, az uralmat fentart- 
hatja s az emberi érvényesülés gátló korlátáit ledöntheti.

Csak a közben, az állami közületben élő ember 
lehet szabad, mert csak az államnak s nem az egyesnek 
van oly ereje, mely a külső cselekvés lehetőségét min­
denkor és mind**!) időben biztosíthatja

A szabadságot tehát a köz, az állam teremti meg. 
Az Afrika őserdejébe helyezett embernek kisebb sza­
badsága van, mint annak, kiuek cselekvési szabadságát és 
éleiét a czivilizált világ egész hatalmával védelmezi.

De ba a köz teremti meg a szabadságot, ha csak 
a közben létesülhet az. midőn t. i. a köz törvényeket hoz 
arra, hogy egyik ember szabad cselekvését ne gátolhassa 
meg a másik ellenkező cselekvésével, akkor a szabadság



Házasság. Tóth Kálmán cs. és kir. főhadnagy
__ megyénk szülöttje — e hó 28-an tartotta esküvőjét
liulyt Gizeiiavat, Bulyi Janos es neje kedves leányává!
1 osonjon. A polgári tiazassagkötésuel tanukul szerepel­
tek Bellágh Lajos es id. Főt fold y Ottmar s ezután a 
násznép, kik kozott ott volt Lippa Fai ezredes, Szende 
Keieuez őrnagy, Schaden Janos százados, Á.ulunyi Oyula 
íuhadnagy, hammer Ferenci es neje s leáuya; Selmcczy 
Miklós es neje, Kagg László és neje az oromszülokkel 
t*irvutt a tisztikar és\árosi intelligeuczia nagy reszvetele
mellett, _ az ezred zenekara által előadott naszitululó
juntái közben vonult az ev. tel. templomba, hol az es- 
ketesi szertartást Ka jel Endre üatal lelkész megható bő­
szeddel végezte. Esküvő után a násznép a vigadó hei\i- 
Migben lakomara gyűlt össze s kedélyes lelköszöntokkel 
ünnepelte az uj part. az örömszülóket és a tisztikart.

Az uj kir. alügyéaz — mint halljuk — már 
ki van nevezve s a hivatalos lapban legközelebb megje­
lenik a kinevezés. A dr Musotter Miklós bíróvá történt 
előléptetése folytan megüresedett allasra dr. Fényűiéi 
Manczur Lajos or-ovai albirő uev etetett ki. Az uj ilúgyeaZt, 
ki a helybeli törvényszéknél mint joggyakornok muko- 
dütt s Pougrácz Pál veje, régóta elou)useü ismerjük 8 
varosunk társadalma ót bizonyara rokonszenvesen fogadja.

Kinevezea. A vallas- es közoktatási minisztei 
Muller Lajost, a siket némák jolsvai all. segélyezett isko­
lájához történt kirendelésében való meghagyása mellett 
a gyógypaedagogiai intezetekuel a XI. fizetési osztály 3-ik 
fokozatában rendszeresített tanítói allasra nevezte ki.

A helybeli korciolyazó-egyiet közgyű­
lését nem deczember ho 3U an tartják, mint ezt lapunk 
múlt szamában — a szedő tevedese folytan Közöltük, 
hanem m a : 3-án délelőtt 11 órakor tartjuk meg a ta- 
karekpeuztar tanácstermében A mennyiben a közgyűlés 
hatarozatkepteleu volna, azt tekiutet nelkUl a megjelenők' 
szamara jövő vasaruap 10 en okvetlenül megtartják.

Elbocsátás A m. kir. honvédelmi miniszter 
Jurecska Janos helybeli pénzügyi s.-titkárt besztercze- 
banyai 1 ti bouved gyalogezredbe!! tart. hadnagyot 1005. 
évi nuv ho lö aval a szolgálati, illetve vedkölelezettseg 
teljesítése után tiszti rendfokozatának megtartása nélkül, 
sajat kerelmere a honvédség kötelekéből elbocsátottá.

Távozó állomáafónok. lióth Ferencz ajnáes- 
kői allomaslónok, ki itt evek hos&zu sora óta pontosan 
es kózmegelegedesre vegezte hivatalos teendőit, hasonló 
miuősegbeu sajat kerelmere B -Gyarmatra helyeztetett at.

Váratlan halai. Őszinte részvétét es megdöb­
benést keltett az a varatlau halál, mely T o r o k  Maris­
kát hirtelen kiragadta az elök sorabol. A nevezett u. 1. 
nov. 22-én jött varosunkba rokonai lalogatasara teljesen jó 
egészségben. Harmaduap unokahugaval Szcntmiklóssy 
Ilonkával epeu a uóegyesűiet Zsúrjara sietett, de el sem 
erhetett, mert útközben a gimnázium íolyosojan birteleu 
rosszul lett, megtautorodott s néhány pillanat alatt meg­
ölte a tüdószelhüdes. A nagyteremből rögtön kisietett 
dr. Me s k ó  Miklós varmegyei főorvos a segítségére, 
de mar csak a beállott halait konstatálhatta, lemetese 
nov. 27-en ment vegbe, melyen a gyászoló család és a 
kiterjedt előkelő rokonság iránt a közönség részvété im­
pozánsán nyilatkozott meg. — Az elhalálozásról a csa­
lád a következő jelentest adta k i : Alulírottak fajdalomtól 
megtört szívvel jelentik a nagyszámú rokonság uevebeu 
is, hogy felejthetetlen, lorron szeretett testverök, illetve 
sogorno és nagynéujök Szcndrúi Torok Marianak élete 
52-ik eveten folyó ho 25-eu délután ; . 6 érakor tüdó- 
szelhüdesbeu hirtelen történt gyászos elhunytat. A bol­
dogult hült tetemei tolyo ho 27 eu d. u. 3 orakor lóg­
nak a rom. kath. egyház szertartásai szerint a helybeli 
sirkertbeu örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szent misealdozat tolyo ho 23 au fog az egek Uranak 
bemutattatui. — Kelt Rimaszombat, 19U5. nov. ho 25-eu. 
Aldas és teke lengjen draga porai lelett 1 — Fivérei: 
Török István, Torok László, Torok Zsigmoud nejevei es 
gyermeke.vel — Súgóra: Szentiniklossy Gyula gyerme­
keivel. — Nővérei : Özv. Ukolicsanyi Gyulane, született 
Török Judit, Török Kleinma, Török Rózsi, Torok Ilona.

K&axinói választmány ülése. A helybeli ka­
szinó választmány a Kubtnyi Aladar elnóklésevel t. hú

nem lehet oly korlattalan állapot, mely mindenkit egy­
formán es mindenben megillet, akkor a szabadsagot a 
koz az egyesek reszere csak annyiban biztosíthatja, a 
mennyibeu az a köz czéljanak, mely az egésznek, a köz 
összes tagjainak javabun all, megfelel, vagyis a meny­
nyiben az czelszerü lesz.

A szabadság létesítéséhez szükséges hatalom a köz­
nél léven, a korlatokat is a köz fogja ezután az egyes 
cselelekvétei elé tel&ilitaui s a szabads&g problémája a 
körül fog forogni, mit lat czelszeruntk a koz az egyéui 
cselekvés korlátozására, mekkora reszt enged az egyesnek 
a hatalomból, mekkorát a korlatlansagbol, vagyis mit 
enged meg, mit tilt el.

Es mar ekkor nem bes/élhetünk a szabadságról, 
mint olyan jogról, mely az emberrel vele született, nem 
mondhatjuk, hogy a vatlasszabaiLag, a költözködést sza­
badság, a sajtószabadság, a tulajdonjog, a gazdálkodás 
szabadsaga stb. mind oly jogok, melyek az emberi ter­
mészetből lolyólag megilletik az embert.

Épen ellenkezőleg, ezen szabadsagok csak akkor 
lesznek az ember jogai, ha azo&at a koz, az allam jo­
gokként megállapítja, vagyis azokra vonatkozólag nem 
állapit meg az emberek egyenlő szabadsaga s a koz jó 
érdekeben megszorításokat, korlatokat.

A szabadság nem czélja se az egyénnek, se a köz­
nek, hanem csak eszköze, a czél a boldogság, az elet 
közjava, a legkellemesebb élet.

A szabadság intézmények hianya s hogy az intéz­
mények hianya. a szervezetlenseg legyen az ember czelja, 
feltenni is nagyon nehéz.

A köznek tehat csak annyiban van létjogosultsága, 
a mennyiben a czélt, a köz javát biztosítja s a szabad­
ság csak annyiban becses, amennyiben e czéluak szol­
gálhat

Es a közben a szabadság néha czétszerü lesz, néha 
nem. Ma az iparszabadsag czelszerü, régen a korlátozás, 
a czéh volt a helyes; volt idő, mikor az emberek vagyon­
közösségben éltek s nem volt tulajdonjog, vagyis szabad­
ság, ma szabadon rendelkezik vagyonával mindenki s 
holnap tálán egy socialista é'Jaui elveszi az egyéni tulaj­
don minden szabadságát, mert az lesz a czélszerü.

1-én ülést tartott, melyen csaknem valamennyi választ­
mányi tag megjelent. Kubtnyi Aladár elnök üdvözlő 
szavakkal nyitotta meg az ülést s előadta a tanácskozás 
tárgyát, hogy t. i. a kasziuo három éves cziklusa e hó 
vegeu lejár s igy az uj alakulást elő kell készíteni. — 
Erre uezve Samarjay Janos igazgató azt a javaslatot 
telte, hogy ezután ne három evőnként történjék az ala­
kulás, hanem mondassék ki az, bogy a kaszinó intéz­
ményé allando s aiakulasa nem lesz klóhoz kötve. 
— A választmány ez indítványt egyhangúlag elio- 
gadta s javasolni lógja a közgyűlésnek, hogy az ujonau 
kidolgozandó házirendbe vétessek lel a kasziuo állandó 
jellegű megalakulása. Ezután Samarjay János a jövő 
fentartásra es berendezkedésre nezve szintén javaslatot 
terjesztett elő, mert az uj helyiségben a fűtés, világítás 
és lakbér annyira magas összeget vesznek igénybe, hogy 
ezt a kaszinó nem képes fedezni. Így kénytelen volt a 
választmány kimondani egyhangú határozattal, hogy ja­
nuár 1-től kezdve a tagsági dijat leieraelui javasolja a 
közgyűlésnek. A rendes tagsági dijat évi 30 korouabau 
(az eddigi 20 korona helyett), a vidékieket 20 koronában, 
a toglalkozo tagokét évi 24 koronában állapítottak meg. 
Ezt a választmány a deczember hó 17-én tartandó köz­
gyűlés elé terjeszti. 15-en délután a választmány újra 
Összeül. A számvizsgáló bizottság tagjaivá megvalasztat- 
tak : Lukács Géza, Medvcczky Sándor, Dapsy József és 
Baksay József. I j  tagokként felvétettek: lovag Kneusel 
llcrdliczka Karoly főhadnagy, méntelepi paraucsuok, dr. 
Sigmund József áll. gyormekmenhelyi másodorvos és 
Ludvig Antal kataszteri biztos. Végül a gyűlés belejezóse 
utau Kubinyi Aladar eluök és Samarjay Jáuos igazgató 
a jeleuvoltak élénk tiltakozása és méltán nagy sajnálko­
zása közepette kijelentették, hogy eddig viselt tisztükről 
lemondanak. Reméljük s a közhangulatot tolmácsoljuk 
ezzel, hogy sikerülni fog őket elhatározásuk megváltoz­
tatására rábírni.

A .Napközi Otthonit, a helybeli jótékouy nő- 
egyesületnek ez egyik legszebb, leguemesebb jótékony 
intézményét f. hó 4-én hétfőn d. e. 11 órakor nyitják 
meg egyszerű ünnepség keretében a jót. noegyesület, a 
varos, az all. el. iskolai gondnokság, a tauitotestületek 
képviselőinek és az érdeklődő emberbarátok jeiouletében, 
kiket ez utou is szives szeretettel hív meg az all. el. 
leányiskola tornatermébe a jelzett időre a uóegyesűiet 
elnöksége.

Áthelyezés. A valias- és közoktatási miniszter 
Dvorszky Ferencz pohorellai áll. elemi iskolai tanítót a 
jaszómiudszenti all. elemi iskolához jelen minőségében
áthelyezte.

Ü g y é s z s é g i  m e g b íz o t t .  Az igazságügymiuisz- 
tér Csajka Dezsőt, ki a helybeli kir. ügyészséghez jog- 
gyakornokkent van beosztva, a rimaszombati kir. ügyész­
ség kerületébe Ügyészségi megbízottul nevezte ki.

F ő ú r i  v a d á s z a t  Fulöp Szász Coburg gothai 
herczeg a jövő hét folyamán a tamasi es szűtori pago­
nyokban több napig tartó hajtu-vadaszatot rendez. — 
Gróf Andrássy Géza pedig lolyo hó 14-eu kezdődő hajtó- 
vadaszaíot rendez medvekre a szulovai erdőségben, a 
hova több lőur is meg vau híva.

H a lá lo z á s o k .  Súlyos csapás er te dr. Lichtschein 
Adolf varm. tbeli főorvost, a mennyiben nővéré Schwei­
tzer Ignaczne szül. Lichtschein Fanny november ho 24-én 
58 eves korában elhunyt. Nagy részvét mellett temették 
el a tisztes úrnőt Sajukaziuczon 25-eu. — Futnokon uo- 
vember ho 22-eu Keumann Herman kereskedő, Neumann 
Antal helybeli ügyuök és borkereskedő atyja 68 éves 
korában hirtelen meghalt. A szegények nagy jótevője volt. 
FutnokoD temettek el penteken nagy részvét mellett.

A Tompa-társaságnak f. hó 9-re, szombatra
tervezett nyilvános estelyet közbejött technikai akadályok 
miatt deczember ho 27-re halasztottak el. A íelolvasás- 
üoz nélkülözhetetlen uj vetítő gépét u. i. előbb nem 
szerezheti be a gimnáziumi tauan kar. A meglévő régi 
pedig nem alkalmas nagyobb szabású előadásra. A töké­
letesebb képek kedveert szívesen elnézi közönségünk is 
e kedvesnek es kellemesnek ígérkező összejövetelnek el­
halasztását.

A szabadság elvénél magasabb elv a boldogság, 
hasznosság, czélszerüség elve, szabadság csak úgy érté­
kes, ha boldogsághoz szükséges.

A szabadsági intézmények nem hasznosságuktól 
függetlenül, az emberek természetéből folyólag helyesek, 
hanem ellenkezőleg csak hasznosságuk, czólszerUségük 
képes azokat igazolui.

A tanszabadság semmiesetre sem lesz helyes, ha 
annak orvé alatt az emberi életre, a közre, a vallásra, 
az erkölcsre káros dolgokra tanítják az embereket az is­
kolában, joga lesz tebat az aliamnak a tanítás szabad­
ságát korlátozni, megengedni vagy eltiltani bizonyos isko­
lák (elállítását, meghagyni azokat az egyes vallásfeleke­
zetek, testületek vagy községek kezébeu, avagy elvonni 
onnan s előírni, mit tanítsanak az egyes iskolákban.

Ha joga vau az államnak korlátolni a tulajdonjogot 
az adozas szempontjából, megszorítani az egyéni szabad­
ságot a houvedelem érdekebeu, vagyis jogot alkotni, 
adózást, katonáskodást, azaz intézményeket szervezni: 
joga lesz a köz érdekében előírni a tanításnak ki általi 
és mi módoui eszközleset is, vagyis ebből a szempontból 
is alkotni jogot és intézményt, azaz megszorítani a czél- 
szerűség szempontjából a tauszabadságot.

Joga lesz az államnak a köz érdekében megszorí­
tani a czélszerUség hataráig a kereskedelmi, forgalmi, 
tulajdouszabadságot.

Ha kötelessége megakadályozui a lopást és csalást: 
kötelessége lesz a forgalmi, kereskedelmi szabadság el­
lenére is eltiltani az uzsorát, a kartellt, a ringet, mert 
hogy mi a helyes cselekvési mod, azt az emberek jóléte, 
boldogsága dönti el.

Az igazság terjesztése, a tévedés meggátlása fon­
tosabb és szükségesebb, miut a sajtó vagy vallásszabad­
ság, ha tehát ezek szempontjából e szabadságokat korlá­
tolja az állam : csak szükségképen cselekszik, mert ezt 
parancsolja neki a hasznosság, a czélszerüség.

A közület, az állam, a jog, a szabadsagjog mind 
intézmények, melyeket csak hasznosságuk, czélszerüségük 
igazolhat, tehat csak addig becsesek, a meddig a czél 
érdekében állók, vagyis czólszerüek.

Ellenőrző tanácskozás. A helybeli egyesült 
prot. főgimnázium tauari testületé L o y s c h  Udön igaz­
gató elnöklete alatt nov. bó 25-én tartotta meg szokásos 
ellenőrző tanácskozását a tanulok szorgalmáról és maga­
viseletéről. A tanácskozás eredményéről a szülőket — 
még pedig úgy a megrovott elégtelen, mint a legalább 
2 tárgyból erősen megintett tanulók szülőit az egyes 
osztályfők hivatalos intő ezóduiakon értesítették posta 
utján. A biralat igazságos, de természetszerűleg szigorú 
volt. IS ez igen helyes is, mert az I, félév végéig, feb­
ruár 1 lg úgy sem kaphatnak a szülők hivatalos értesí­
tést fiaikról.

Szülésznők vizsgája. A vármegyei közkórház­
zal kapcsolata- alsófoku kerületi bábatantolyainon a ma­
gyar kurzus november hó 30 áu ért véget. A kurzuson 
7 gömörmegyei, 7 hontmegyei és G uográdmegyei nö­
vendék vett részt. A záró vizsgál november 30-an dél­
előtt tartotta meg dr. Lockerer Tamás igazgató-főorvos 
s jelen voltak : Dr. Hajós Béla közegészségi főfelügyelő, 
dr. Kovács Sebestyén Endre hontmegyei, dr. Okolicsányi 
Jáuos uográdmegyei és dr. Meskó Miklós gömörmegyei 
tiszti főorvos. A vizsgán mind a húsz növendék megfe­
lelt, az eskü letétele után képesítő oklevelet kapott, me­
lyet dr. Löcher er Tamás igazgató-főorvos buzdító beszéd 
kíséretében adott át. A vizsga után a bizottság az igaz- 
gatu-fóorvos és családja igazán szives és magyaros ven- 
degszeretót élvezte. Az uj tótuyelvü kurzus, melyre a nö­
vendékek már ki vannak küldve, decz 1-én vette kezdetét.

As ev. ref egyház zsinata Budapesten tart 
s előreláthatólag 2—3 hét múlva uyer befejezést. A zsi­
naton Czinkc István helybeli ev. ref. lelkész a tárgyalá­
sokban aktív részt vesz. Most Bodor István fógimn. 
tanár utazott Budapestre a zsinaton való részvétel czéljából.

Köszönetnyilvánítás. Ozv. dr. Marikovszky 
Istváuué úrnő férjé hagyatékában lóvó egy darab polgári 
olvasókör házépítési kötvényét a körnek visszaadomanyozta. 
Az elnökség az átvett kötvényért ez utón is köszönetét 
mond.

Diák-hangverseny. Helybeli egyes, protestáns 
főgimnáziumunk ujusaganak f. hó 16-an megtartandó 
jotekonyczelú hangversenyére nagyban folynak az előké­
születek, a próbák. Az ifjúságnak sikerült közreműködő­
kul megnyernie Loysch Írónké és Terhes Ilonka úrleányo­
kat. 8 mivel a hangversenyt táncz követi, a mulatságot 
egyetemes érdeklődéssel várják igen sokan. A renűezőbi- 
zottság már a meghívókat is kinyomatta. Szól pedig az 
ekköpeu : „M e g h i v ó. A rimaszombati egyesült pro­
testáns főgimnázium ifjúsága f. hó 16-au, szombaton, az 
intézet toruaesaruokaban tancczal egybekötött jótékony- 
czelu hangversenyt rendez, melyre kívül czimzettet és 
b. csaladjai tisztelettel meghívja — Rimaszombat, 1905. 
deczember 1. — a reudező-bizottsag. — Belépődíj sze­
mélyenként 2 kor. — Kezdete esti 8 órakor. — Mű s o r :  
1. Magyar uepdal-egyveieg. Előadja az ifj. Eunekar. 2. 
Sarazate: Gzigany abráud. Zongoráu előadja Loysch 
Ireuke k. a. 3. Magyar népdalok. Előadja az ifj. Zene­
kar. 4. A ven Ambrus fia, Farkas Imrétől. Szavalja 
Terhes Ilonka k a. 5. Olasz dalok. Előadja az ifj. Ének­
kar. G. A vén czigany. Melodráma. Farkas Imrétől. Sza­
valja Karsai Jenő Vili. o. t., zongorán kiseri Eisele 
Gusztáv VII. o. t. Diak-indulo. Hagelbauer Györgytől. 
Előadja az ítj. Zenekar. — Hangverseny után tancz.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szere­
tett nővérünk: Torok Mariska gyászos elhunyta alkalmá­
ból személyesen és írásban részvétükét fejezték ki s a 
temeléseu megjelentek ez utón mondunk h&lás, őszinte 
köszönetét. — Rimaszombat, 1905. deczember 1.

A gyászoló Török-család.
Ne rendeljünk! mikor helyben olcsóbban meg­

kaphatjuk s azt veszünk, a mit látunk ; ha valakit ka­
rácsonyra egy szép kézimunkával akarunk meglepni: azt 
a legolcsóbb cöperiutótól a smyruáig úgy kezdetten, mint 
előnyomva; bárminemű kézimunka-szöveteket és vászna­
kat óriási minőség- és színválasztékban; selymeket, pa­
mutokat és ezérnakat, hozzá a legszebb kölcsön mi ntakat 
vagy előnyomást; kézimunka-szegők es bojtok, gy&ri 
áron ajouirozott es sima függöny-congrók és hozzá való 
cordonettet; hímzéssel befejezendő plüsch-casettek és 
posztó dolgok, tnvolitas és teneriffa munkakellékek, 5—6 
éves gyermekekkel is elkészíthető perforirozott tablettek 
nagyon alkalmas karácsonyi ajándék és egy&ltalában 
minden női kézimuuka-ujdonságot megtalálunk a legna­
gyobb választékban és a legjutányosabb áron
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női kézimunka, rövid-, szövött-, dlszmtt- és divat
árú üzletében Rim aszom bat. — (Vidéki megrendeléseket a

legpontosabban teljesít.)
Nyugdíjazás A vallás- és közoktatásügyi m. 

kir. miniszter J u h á s z  György alsópokorágyi ev. ref. 
és Bo l y  ky József zabari rém. kath. néptauitokat munka­
képtelenség miatt nyugdíjazta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi in. kir. 
miniszter K r é b e s z  József oki. tanítót a pohorellai áll. 
elemi népiskolához állandó helyettes tanítóul kinevezte.

A helybeli kath. olvasókörben múlt vasár­
nap, nov. 2G lkán kedélyes disznotori mulatságot rendez­
tek, rnelyeu a tagok hölgyekkel együtt nagy számban 
vettek részt s pompásau mulattak a késő éjjeli órákig.

A „Három Rózsau épületének átalakításával 
a héten foglalkozott a tauacs és kiadta a beérkezett öt 
pályatervet a szépészeti bizottságnak, melyet szombatra: 
2 lkara hivott össze a polgármester. A tervekkel és a 
szépészeti bizottság véleményével bővebben fogunk fog­
lalkozni, most csak annyit írhatunk, hogy azoknak, kik 
a terveket láttak, legtetszetősebb volt ugyan az „Urbs' 
és a „Rózsa“ jeligével ellátott terv, azonban mind a 
kettőnek van sarkalatos hibája és különösen az előbbinek 
leuyeges hibája a nagyterem különálló elhelyezése. Utób­
binak mely gyönyörű frauezia bárok homlokzatot mutat, 
szintén vaunak kisebb fogyatékosságai, melyek viszont a 
két másik tervben nem találhatók fel. Jövő számunkban 
már tüzetesebben foglalkozhatunk a tervekkel.

Megerősített alapszabály. A földmivelésügyi 
miniszter a Borsod-, Gömör- és Hevesvármegye erdészeti 
egycsülzte alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

A polgári olvasókörben f. hó 9-én szomba­
ton este tartják meg a szokásos „disznótort“, melyre ez 
idén hölgyek is készülnek. A jelentkezés már nagyban 
folyik s a mulatság kitűnőnek Ígérkezik. Férfiaknak 2 
kor, 40 öli. Hölgyeknek 1 kor. 20 fill, a részvételi díj.



Figyelem ! A nagyérdemű vevóközönség szives 
tudomására hozom, hogy a k a r á c s o n y i  v a s á r  al­
kalmával mideukiuek alkalma legyen karácsonyi ajándé­
kait olcsó arbau beszerezni, a raktáron levő czikkeket, 
úgymint: mindennemű előnyomott és megkezdett uói 
kezimuukak, valamiut kellékeik, kötő pamutok, selyem- 
es berliner escharpok, iejkeudok, kész uói fehóruemüek, 
gyermek- es női teher batiszt és tekete cloth diszköle- 
uyek, juppouok, női divaiovek, kesztyű- és harisnyák, 
menyasszonyi iatyoi- és koszorúk, terű ing, gallér- es 
nyakkendők, trikoaruk, esőernyök, bórerszéuyek, pipere 
czikkek- es illatszerek melyen leszállított arban leszuek 
a nagyérdemű közönség reudelkezesere bocsajtva. ieljes 
tisztelettel Lang Aladár, Deák Fereucz ulcza

Vadászat. A rimaszombati vadasz-társaság múlt 
hó 20-au hajtó vadászatot rendezett a tamaslalai pagony­
ban, a melyen 28 au vettek reszt 40 hajlovai. — Dar a 
vadaszat a rósz időjárás mellett nem hozta meg a remeit 
eredményt, miudazoualtal sikeresnek mondható; mert 
minden puskásra esett egy vad és meggyőződést szerzett 
a tarsasag arról, hogy a tilalmi reudszer mellett örven­
detesen emelkedik a vadállomány. Ha ezt sikerül egy-ket 
evre fenntartani, úgy a regihez hasoulo szép vadászatok 
leszuek megint.

Ö n g y i lk o s s á g .  Balazt Joz&et helybeli kalapos 
iparos, tdb. Báláz* Juzseí kalapos mester ha műit szom­
baton este késsél mellbe szúrta magat s a szerencselleu 
35 eves halai ember kedden kiszeuvedett. Tettet pilla­
natnyi elmezavarbau követhette el s okát nem is sejtik. 
Csütörtökön 30-au temettek el.

A Mező-utcaa kövezése. Lapunk egyik múlt
szamában ramutaliuuk a Mező utczai úi mizériáira. — 
Varosunk lanacsa mar azóta lutezkedett annak reudbe- 
hozasa iránt, a mennyiben 50 szeker homok kihordásá­
val a gyalogjarast ideiglenesen reudbehozatta s javaslatot 
tett egyúttal a képviselőtestületi közgyűlésnek az utcza 
küveze&öuek a jövő évi költ&egbevétele iránt. — A jövő 
tavaszon teha* vegleg rendezve le&z ez a reg húzódó 
kérdés, melynek eddigi késedelmet az anyagi eszközök 
elegteleusege okozta. — Mindenesetre elismerést érdéinél 
ez ügy rendezéséért a varos vezető polgármestere, de 
dr. Z e h e r y  István megyei alorvos kepvi&előtestületi 
tag is, ki személyes tapasztalatai nyomán reteialhatott a 
kozgyüleseu az ottani viszonyokról.

A ..Napközi Otthon" czeljaira e bét folyamán
a következő szives adományokat vettem: Darányi Gusz­
táv küldött 2 zsák burgonyát, Dauhidy I&tvaoue 20 ko- 
rouat, Kosiner Vilmosue 4 koronát. Fogadjak őszinte, 
halas köszonetemet. — Rimaszombat 1905. decz. 1-eu.

Dr. Martkovszky I* tv un né.
Az uj téli menetrend, mely október 1-en le­

pett életbe, a mi .onalunkou változást nem hozott, esu- 
pau annyit, hogy a nyári lürdővonatok beszüntetettek. 
A vonatok Feledről érkeznek: 10 o 68 p., 3 o. 30 p ,
7 ó. 54 p., e&te es 7 o. 15 p., Bánrévére érkezik: 11 o. 
33 p , 4 o 6 p., 7 o. 52 p., es este 8 ó 38 p Indul.
Bánrévéről: 8 o. 8 p., 12 ó. 40 p., 4 o. 41 p., e&le 8
o. 32 p ,  Feledről indul; 8 o. 47 p. 1 ó. 18 p., 5 o. 
21 p., este ‘J o 35 p, Fülekről íudul: 10 o. 2 p., 2 o. 
37 p , este 0 ó. 34 p., 10 o. 48 p., es 5 o 7 p , 
Losonczra érkezik; 10 o. 12 p., 3 o. — p , este 6 o. 60
p. , 11 o. 13 p., es 6 o 33 p., Losonczrol indul: 2 o.
30 p , 1 o. 22 p , este 6 0. 6 p., 10 ó. 21 p , és 4 o.
42 p, Fülekre érkezik: 2 ó. 47 p ,  1 ó 53 p., este 0 
o 21 p , 10 o. 47 p., es 5 ora 0 perczkor.

9

Érdeket pert tárgyaltak í. ho 1 en a helybeli 
kir. törvényszéknél. M. L heljbeli ezukrasz egyessegre 
lepett V. 11. me&zaroasai, hogy utóbbi meghatározott 
tartályban minden második nap jeget szállíthat a czuk- 
rasz jégverméből egyezsegileg megállapított árért. A 
mészáros azonban a ezukrasz tudta nélkül, de utóbbi 
szolgája tudtával es beleegyeze&evel a jeget naponta 
szállította, s mikor azt a ezukrasz megtudta, beperelte 
a mészárost, kit a bíróság lopás vetsegeben bűnösnek 
talalt. s 5 napi toghazra el is ltelt. A vádlott felebbe- 
Zeit az ügyész megnyugodott.

Lenyakazta a sodronykötél. A tiszokz vas
hegyi sodrony kötélpálya liatko B.&ztro határában levő 
Kurimovo állomásán, m. ho 28-lkán tragikus véget ért 
A rtska Samuel 2U éves munkás Nem tudni, hogy vé- 
lellenseüoól-e vagy öngyilkossági szándékból a hatal em­
ber a sodrony paiya váltó kerekeuel levő sodrony ala 
került s a kelek fordulásakor a kötél teljesen »dvagta a 
szerencsétlen ember tejet, mely a kerékhez szorítva maradt 
s a testet a hajtó erő messzire ellökte. Egyik munkás 
e-zrevviie a szereucsetleuséget, vésziéit adott s a c-illeket 
megállították es a kötélpálya forgalmat beszüntetlek A 
banyabiztos'ag és a szolgabirói hivatal az esetet bejelen­
tette nyomban a bírósághoz, mely az eljárást megindi 
tolta az irányban: nem te:bel-e valakit gondatlauság 
vagy mulasztás.

Egy vasúti baleset következménye. E
nyáron történt, hogy K o v á c s  Dánéit a va&uli kocsi 
pulTerei összenyomtak, s a súlyosan sérült embert haza 
szállították Tiszolczra, hol meg is halt. A vasút az öz­
vegynek 4000 koionát, havi 30 korona segélyt es egy 
kitűnő forgalmú állomási duhanytőzsdét ajánlott fel kár 
pótlásul lerje elvesztése miatt. Az asszony azonban ké­
véséit« ezt, s ügyvédje Dr. V a z s o n y i  Vilmos utján 
beperelte a magyar allamvasutakat 3UÜ0Ü korona kárté 
ritési összeg erejéig.

Rejtélyes gyilkosság czimmel megírták a 
főváro&i lapok egy rozsnyoi távirat nyomán, hogy „IVL6- 
czöu vasarnap haha talaltak szobájában Vulinszhi Fal 
gazdát; jobb balauteka 11 milliméteres revolvergolyótól 
volt keresztüllőve. A revolver, melyből egy golyó hiány­
zott, Vidiuszki balkezében volt Az első perezben öugyil 
kussagra gondoltak, azonban a nyomozás megalapította, 
hogy Vídmszkit meggyilkoltak. A lövés jobb halautékát 
érte és a golyó vízszintes irány bau hatolt tejébe. A lö­
vést alig tehette Vidinszki balkezével Az orvos megál­
lapította, hogy a revolvert Vidiu&zki halala után adták 
kezébe. A vizsgálat folyik.“ A bíróság a bulla törvény­
széki bouczolasat elrendelte, mely meg is történt s ez 
alkalommal kitűnt, hogy Vidiuszki öngyilkosságot köve­
telt el.
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Legalkalmasabb, 
l egkedvesebb

karácsonyi és újévi ajándéktárgyak:
©
©

©
képeskönyvek,
verseskönyvek
ifjúsági iratok,

imakönyvek,
albumok,
emlékkönyvek,

díszmüvek,
olajfestékek,
levélpapírok.
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Ó r i á s i  v á l a s z t é k -  j f j .  r ABELY MIKLÓS
b e lli k  a  P  l l  ll t  Ó l könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat.
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Ujbor palaczkolva.
Alulírott értesítem a nagyérdemű közönségét, mi­

szerint az ez idei termésű, tiszta kezelesu es kiváló jo 
minőségű valódi almágyi uj boraimnak pecsételt 
üvegekbeni elarusitasat megkezdtem.

1 literes Üveg valódi almagyi uj bor ara 40  
kr., üvegre letét külön 5 kr.

Tisztelettel: Benyó Béla,
1_* aloiágyi szőlőbirtokus, bortermelő.

1

Hirdetmény.
410. sz — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LA. t.-cz. 102. ij-a ertelmebeu ezeiiuel közhírre teszi, 
hogy a miskolezi kir. törvényszéknek 1205. évi 2322. 
számú végzésé következtében dr. Orbán József ügy­
véd ahal képviselt Pogány György javara Hanvay 
József eben 00 korona 20 nller s járulekai erejeig 
1205 évi szeptember ho 11-eu loganalositott kielégítési 
végrehajtás uijan leloglall es 400 koronára bec&Uli kö­
vetkező ingóságok, u. m.: lovak nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a runaszecsi kir. jarashirosag 1205. 
évi Y:. 287/2. számú végzésé iolytau 00 korona 20 Üli. 
tükeköveteles, eunek kamatai, Vs^o valtodlj es eddig 
öszszesen 32 koiona 75 hilerben Uiroiiag mar megállapí­
tott költségek erejeig Csízben, a heijsziueu leeLüo meg­
tartására 1806. ovi dec&ember hó 9-ik napjaiua 
d e. 10 oraja határidőül kuuzelik es ahhoz a venni szán­
dékozok ezennel oiy megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LA. t.-cz. 107. es 
108. ai erielmeöen keszpenzüzetes melleit a legtöbbel 
igeroLek, sZUaseg eseten üeCsaroU alul Is el lógnak 
adatni.

A menny.ben az elárverezendő ingóságokat masok 
is le- es lelüiloglailallak es azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen arveies az lö8l. évi LA. t. ez. 120. $-a 
erlelmehen ezek javara is elrendeltetik.

Kelt K.maszecs, 1205. évi november bo 20 au.
Kovács Géza, kir. bír. végrehajtó.

Könyvnyomdász tanulóul.
Egy 18— 14 éves ifjú, ki magyarul 
helyesen hm és olvasni tud, tanulóul 
felvétetik idb. Rábely Miklós könyv­

nyomdájában.

Faj baromfi.
Báró Luaenszky Henrik úr osgyaui 

uradalmában jutányos arhau kaphatók tisztau te­
nyésztett :

sárga orpington kakasok, 
óriási bronz-pulykák,
Emdeni ludak, 2—2
Peckingi kacsák.
Megrendeléseket elíugad az uradalmi iutézöség.Póthirdetinény.

5540 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatosag közhírre teszi, miszerint a putnoki 
hitelbank es gömörmegyei nép- ós iparbank 
vegrehajiaioknak Mindszenti Szabó Kálmán zador-
házi lakos végrehajtást szenvedő ellem 300 korona s jár. 
es 810 korona töüe s járulekai iránti vegrehajtasi ügyé­
ben 4750 — 1205. sz. alatt kibocsátott árverési hirdet­
ményben a rimaszombati 242. sz. telekjegyzőkönyv 1032. 
hrzi számú belteiekból es azon épült 18. sz. alatti ház 
es niellekepületekböl a B. 2 alatti Mindszenti Szabó Kál­
mánt \ 4-ed részben megillető jutalékára 1444 korona;

a iimaszomoati 242. sz. telekjegyzokönyv 1782/b. 
hrzi számolóidból a B. 2 alatti Mindszeuti Szabó Kál­
mánt ed részben megillető jutalékra 78 korona; es 

a rimaszombati 230. számú telekjegyzőkönyv 216. 
hrzi számú ulbol a B. 10 alatti Mindszenti Szabó Kál­
mánt 1 4-ed részben megillelo jutalékra 0 korouabau meg- 
ailapilult Kikiáltási arbau; — azon hozzaadassal, hogy 
az elárverezendő rimaszombati 242. számú teiekjegyzó- 
kouyvi íugatlaura 400—88. sz. alatti vegze&sel C. 1 alatt 
özvegy Mindszenti Szabó Bertalaune javara bekebelezett 
özvegyi jog az árverés aitai nem érintett Rimaszombatba, 
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósághoz 1905. 
évi deczember hó 13-ik napjának d. e. 10 ora- 
jam kitűzőit ai veres az 1881. LA. t.-cz. 10*. íj a alap­
ján a gömörmegyei takare&penztar e* hitel­
bank végrehajtató erdekeben is 520 korona tókekovete- 
lese s járulekai Kieiegüese vegett megtartatni log

Rimaszombati kir. törvényszék, mint teieakóuyvi 
balósag 1205. november bo 2-au.

Pongrác* kir. törvszéki bíró.
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FLEISCH ER  és T Á R S A
gazdasági gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. sz.

Ajánlja a t. gazdakozonsegnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartanával ezéisze- 
rüen s gondosan gyártott johirnevü gépeit, nevezetesen:

Szecskavágókat, kézi- 
járgány haj lasra.

Répavágókat és tengeri- 
morzsülokat.

Olajsaj tolókat és olajmag- 
pórköloket.

Olajmag-zúzókat, — továbbá 
örlo és daráló malmokat,

vagy

P r o g r e s s - t is z t itó  g é p e k e t , l is z to s z tá ly o z ó  h e n g e r e k e t,

ittyükat, gőzgépeket és gőzkazánokat
malom- es szeszgyár-berendezéseket stb.
sink és egyéb gyártmányainkat készletben tartjuk g

1 - 6
Gazda-
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©  I sági gépeink ktpea-, valamint outodeuk gyártmányai árjegyzékét kívánatra bérmeutve küldjük. I ©
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RimsHZombai, 1906. Nyomatott BÁB ELY MIKLÓS könyvnyomdájában.
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